常州市重点中学高三物理会议交流材料2003.11


《机械波》单元复习材料

溧阳市南渡高级中学高三物理备课组

一、考纲要求

1、波.横波和纵波.横波的图像.波长、频率、波速的关系（Ⅱ）

2、波的反射和折射现象（Ⅰ）

3、波的叠加.波的干涉、衍射现象（Ⅰ）

4、声波（Ⅰ）

5、超声波及应用（Ⅰ）

6、多普勒效应（Ⅰ）
二、知识要点（略）

三、例题选编

1、一列声波由空气传到水中              [         ]
A．频率不变，波长变小；    B．频率不变，波长变大；
C．频率变小，波长变长；    D．频率变大，波长变大。
2、机械波在给定的介质中传播时，下列说法正确的是[        ]

A．振幅越大，则传播速度越快

B．振幅越大，则传播速度越快

C．在一个周期内，振动质元走过的路程等于一个波长

D．振动频率越高，则波传播一个波长的距离所用的时间越短

[image: image1.wmf]a

3、图(波-1)中所示为一简谐横波在某一时刻的波形图，已知此时质点A正向上运动，如图中箭头所示，由此可断定此横波   [           ]

A . 向右传播，且此时质点B正向上运动

B . 向右传播，且此时质点C正向下运动

C . 向左传播，且此时质点D正向上运动

D . 向左传播，且此时质点E正向下运动(波-1)

[image: image17.wmf] 

4、如图（(波-2)一列简谐横波在中X轴上传播，a，b是其中相距为0.3m的两点。在某时刻，a质点正位于平衡位置向上运动，b质点恰好运动到下方最大位移处。已知横波的传播速度为60m/s，波长大于0.3m，则[　　   　　]
A、若该波沿X轴负方向传播，则频率为150Hz

B、若该波沿X轴负方向传播，则频率为100Hz

C、若该波沿X轴正方向传播，则频率为75Hz

D、若该波沿X轴正方向传播，则频率为50Hz
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5、图(波-3)是一列简谐横波在t=0时刻的波形图，已知这列波沿x轴正方向传播,波速为20m/s,则在t=0.12s时刻,质点P：   [        ]

A．速度和加速度都沿-y方向

B．速度沿+y方向，加速度沿-y方向

C．速度和加速度均正在增大

D．速度正在减少，加速度正在增大
6、在同一介质中，两列相干波相互叠加，则         [　　　　　]

A．波峰与波峰叠加的点振动最强，波谷与波谷叠加的点振动最弱

B．波峰与波峰叠加的点在经过半个周期后将是波谷与波谷在该点相遇，振动始终最强

C．振动最强的点经过四分之一周期后刚好经平衡位置时，此时振幅最小

D．振动最强的点的位移总是大于振动最弱的点

[image: image19.png]


7、一列简谐横波沿x轴正方向传播在t=0的波形如图(波-4)。已知这列波在P点处依次出现两个波峰的时间间隔　为0.4s。以下说法正确的是　　[   　　　]

A、 列波的波长是5m
B、这列波的波速是10m/s
C、Q需要再经过0.7s，才能第一次到达波峰处
D、点Q达到波峰时，质点P也恰好到达波峰处 
[image: image20.png]


8、图(波-5)为一列向左传播的简谐波在某一时刻的波形图，若波速是0.5m/s，试在图上画出经7s时的波形图．

　　　　　　　　　　　　　·　　·　　　

9、一列横波在x轴上传播，在t1＝0和t2＝0.005s时的波形图线如图(波-6)所示。

（1）图中读出波的振幅和波长；

（2）设周期大于(t2－t1)，如果波向右传播，波速多大？如果波向左传播，波速又是多大？
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（3）设周期小于(t2－t1)，并且波速为6000m/s，求波的传播方向。
10、简谐波沿X轴正向传播，已知轴上X1=0和X2=1m的两处的振动图象如图(波-7-A、波-7-B))所示，已知波长大于1m，试求波的传播速度？
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四、基础训练

1、一个小石子投向平静的湖水中央，激起圆形波纹一圈圈向外传播，如果此时有一片树叶落在水面上，则树叶将：             [   　　　]

A.沿波纹的圆周运动          B.渐渐的漂向湖心                         
C．在落下处上下振动         D.渐渐的漂向湖畔

2、对声波的各种现象，以下说法中正确的是                 [         ]
A．在空房子里讲话，声音特别响，这是声音的共鸣现象
B．绕正在发音的音叉走一圈，可以听到忽强忽弱的声音，这是声音的干涉现象
C．古代某和尚房里挂着的磐常自鸣自响，属于声波的共鸣现象
D．把耳朵贴在铁轨上可以听到远处的火车声，属于声波的衍射现象

3、一列波在传播过程中通过一个障碍物，发生了一定程度的衍射，以下能使衍射现象更明显的是                                          [         ]

A．增大障碍物尺寸，同时增大波的频率；B．增大障碍物尺寸，同时减小波的频率；
C．缩小障碍物尺寸，同时增大波的频率；D．缩小障碍物尺寸，同时减小波的频率。

4、当正在鸣笛的火车向着我们急驶而来时，我们听到的汽笛声的音调变高了，这是因为

[         ]

A、声源振动的频率变大了；    B、声波传播的速度变大了；

C、耳膜振动的频率变大了；    D、耳膜振动的频率变小了。

5、关于超声波和次声波，下列说法中正确的是                    [         ]

A、 次声波和超声波都不能引起人类听觉器官的感觉；

B、 次声波容易发生明显的衍射现象；

C、 超声波在传播过程中基本上是沿直线传播的；

D、超声波具有很强的穿透能力和良好的反射性能。

6、声呐（水声测位仪）能探测水中物体的位置，是利用了超声波的   [   　　　]

A、具有很强的穿透能力；       

B、具有很高的传播速率；

C、在水中传播的距离比光波和无线电波远得多；

D、基本上是沿直线传播的。

7、关于波的干涉现象，下列说法中正确的是       [         ]

A、 两列波在相遇的区域内，一定能发生干涉现象；

B、 两列波相互干涉是波叠加的结果；

C、 频率不同的两列波叠加时，不可能形成干涉现象；

D、 只有频率相同的两列波相遇，才可能形成干涉图样。

8、在机械波中                           [          ]
A．各质点都在各自的平衡位置附近振动；  

B．相邻质点间没有相互作用力；
C．后一质点的振动必定落后于前一质点；
D．各质点随波的传播而迁移。

9、如图（波-8），沿波的传播方向上有间距均为1米的六个质点
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，均静止在各自的平衡位置，一列横波以1米/秒的速度水平向右传播，
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时到达质点
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开始由平衡位置向上运动，
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秒时，质点
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第一次到达最高点，则在4秒＜
[image: image12.wmf]t

＜5秒这段时间内　　                   [   　 　　]

（Ａ）质点
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的加速度逐渐增大 

[image: image25.png]


（Ｂ）质点
[image: image14.wmf]a

的速度逐渐增大

（Ｃ）质点
[image: image15.wmf]d

向下运动                     

（Ｄ）质点f保持静止  

10、如图（波-9）所示，一列横波沿x轴传播，t0时刻波的图象如图中实线所示，经Δt=0.2s，波的图象如图中虚线所示。已知波长为2.0m，则下述说法中正确的是   [   　　　]

[image: image26.png]


A、若波向右传播，则这列波的周期不可能大于2s
B、若波向左传播，则这列波的周期不可能大于0.2s
C、若波向左传播，则这列波的波速不可能小于9m/s
D、若波速是19m/s，则波向左传播
11、一列横波在t=0时刻的波形如图（波-10）中实线所示，在t=1s时刻的波形如图中虚线所示，由此可以判定此波的    [   　　　]
　　（A）波长一定是4cm
　　（B）周期一事实上是4s
　　（C）振幅一定是2cm
　　（D）传播速度一定是1cm/s 


12、图（波-11）所示是一列向右传播的横波在t=0时刻的波形图，已知此波的波速为2.4m／s，则此波传播的过程中，坐标为（0．9，0）的质点到t=1s时，所通过的路程为[           ]

A．2.56m；　B．2.4m；　C．0.16m；　D．0.02m。

                


13、一列波以速率v传播，如图（波-12）所示，t1时刻的波形的实线，t2时刻的波形为虚线，两时刻之差t1-t2=0.03s，且小于一个周期T，有下列各组判断中，可能正确的是：[          ]
A．T＝0.12s，v=100m／s；    B．T＝0.04s，v＝300m／s；

C．T＝0.12s，v＝300m／s；    D．T＝0.04s，v=100m／s。

14、一列横波沿直线传播，在传播方向上有相距1.2m的A、B两点，当波刚好到达其中一点开始计时，4s内A点完成了9次全振动，B点完成了10次全振动，则（1）波的传播方向如何？（2）波长等于多少？（3）波速v等于多少？

15、在平静的湖面上停着一条船, 由船上的人在水面激起一列持续的水波, 水波频率一定, 另一人站在岸边计量出水波经过50s到达岸边, 并估测出两相邻波峰间的距离约为0.5m; 这个人还测出5s内到达岸边的波数为20个. 试计算船离岸约有多远?

16、一列波沿+x轴方向传播，当x1=10m的A点位于波峰时，x2=140m的B点位于波谷，在A、B之间有6个波峰，振源的振动周期为0.2s，求：
（1）波的速度；
（2）B点从波谷开始经多少时间位于波峰？

17、一列简谐横波沿一直线在空间传播, 某一时刻直线上相距为d的A、B两点均处在平衡位置, 且A、B之间仅有一个波峰 , 若经过时间t, 质点B恰好到达波峰位置, 则该波的波速的可能值是多少?
18、一列横波沿X轴传播，波速v=6m/s，当位于X1=3cm处的A质点在X轴上方最大位移处时，位于X2=6cm处的B质点恰在平衡位置且振动方向竖直向下。求：

（1）这列波的最大波长；

（2）写出频率的一般表达式。

19、一列波速为20m/s的简谐波沿X轴正方向传播, 在某一时刻波的图像如图（波-13-A）所示，则：

 (1) 试据此分别画出质点a、b从这个时刻起的振动图像（波-13-B、波-13-C）;
 (2) 从这个时刻起经3/4周期时的波形图像.（请在原图上直接画）


20、如图（波-14）所示，一根柔软的弹性绳右端固定，左端自由，A、B、C、D…为绳上等间隔的点，间隔为50cm。现用手拉着绳子的端点A使其上下振动，若A点开始向上，经0.1s首次到达最大位移时，C点恰好开始振动，则

（1）绳中形成的波向右传播的速度多大？

（2）从A开始振动，经过多长时间J第一次向下达到最大位移？

（3）画出当J点第一次向下达到最大位移时的波形图像。


21、如图（波-15）所示，实线为t1=0时刻的图象，虚线为t2=0.1s时刻的波形，求：
（1）若波的传播方向为+x方向，波速多大；
（2）若波的传播方向为-x方向，波速多大；
（3）若波速为450m／s，波沿什么方向传播．

[image: image16.jpg]



22、蝙蝠如果每秒钟发射50次超声波，每次发出100个频率为105Hz的波，那么在空气中形成一系列断续的波列。已知空气中声速为340m/s，求：

（1）每个波列的长度及两波列间隔的长度。

（2）如果这声波进入水中传播，声波在水中的传播速度为1450m/s，那么波列的长度及两波列间隔的长度又是多少？
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